

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

# Генеральная Ассамблея

СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ

*Официальные отчеты*

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ

22-е заседание,

состоявшееся

во вторник,

30 октября 1990 года,

в 10 ч. 00 м.,

Нью-Йорк

## СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 22-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н РАНА (Непал)

## СОДЕРЖАНИЕ

Общие прения по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения (продолжение)

Программа работы

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации  
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов  
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)  
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

90-63138 (1PV)249

Distr. GENERAL  
A/C.1/45/PV.22  
19 November 1990  
RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч.30 м.

**ПУНКТЫ 45-66 И 155 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)**

**ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ**

Г-н БАГБЕНИ АДЕИТО НЗЕНГЕЙЯ (Заир) (говорит по-французски): Ваше избрание на пост Председателя Первого комитета, после того как Вы компетентно и умело руководили работой Совета Безопасности, является признанием Ваших личных качеств прекрасного дипломата и мудрого государственного деятеля. Разрешите мне в связи с этим передать Вам искренние поздравления моей делегации и заверить Вас в том, что Вы можете в полной мере рассчитывать на наше сотрудничество при исполнении Ваших функций. Что касается членов Президиума, которые будут помогать Вам, то я хотел бы пожелать им всяческих успехов при выполнении их обязанностей.

При обсуждении всех вопросов, касающихся всеобщего и полного разоружения, как, например, в Декларации десятой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению, моя делегация считает, что в связи с улучшением международных отношений между Востоком и Западом, которое началось 7 декабря 1987 года в Вашингтоне с подписания Договора между Соединенными Штатами Америки и Союзом Советских Социалистических Республик о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности, ратифицированного в июне 1988 года, разоружение уже является не просто идеальной целью, к достижению которой стремятся государства-члены, а чем-то иным, что может стать реальностью в недалеком будущем. Это могло произойти потому, что после Договора, который является историческим по своему значению, были подписаны и другие договоры между двумя сверхдержавами, а сам этот Договор позволяет значительно сократить существующие арсеналы и открывает обнадеживающие перспективы. Мы призываем другие ядерные державы присоединиться к нему.

Этот новый климат в отношениях между двумя крупнейшими ядерными державами мира является многообещающим в плане формирования нового видения и нового подхода к международным отношениям, ведущего к подлинной разрядке, способной предотвратить любую угрозу международному миру и безопасности.

С того момента как основные ядерные державы, которые также являются пятью постоянными членами Совета Безопасности, придут к соглашению о полной ликвидации "холодной войны", которая столь сильно омрачала отношения между Востоком и Западом

(Г-н Багбени Аденто Нзенгейя, Заир)

после второй мировой войны, появится также надежда на то, что международное сообщество станет уделять больше внимания вопросам нищеты и задолженности некоторых стран, улучшению окружающей среды, сокращению запасов оружия и, наконец, экономическому и социальному развитию стран третьего мира. Если это произойдет даже несмотря на важнейшие проблемы человечества, которые имеют тенденцию к благоприятному разрешению благодаря совместным усилиям двух сверхдержав, всеобщее и полное разоружение, которое идет рука об руку с разрядкой в отношениях между Востоком и Западом, позволит устраниить региональные конфликты и очаги напряженности, угрожающие миру в международном сообществе.

Военное сотрудничество между Североатлантическим пактом (НАТО) и Варшавским договором, отношения между которыми обретают сейчас новый характер, станет возможным. Именно в этом контексте моя делегация считает, что государства несут ответственность за передачу обычного оружия и оружия массового уничтожения другим странам, передачу оружия, которая в наше время позволяет некоторым государствам накапливать избыточные арсеналы и занимать воинственную высокомерную позицию в отношении определенных стран, с которыми у них имеются разногласия, нарушая, таким образом, резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, а также положения Устава, касающиеся мирного урегулирования конфликтов.

Это как раз и произошло с Ираком, неприсоединившейся страной, которая смогла при содействии других хорошо оснащенных в военном отношении стран, накопить запасы страшного оружия, включая даже химическое оружие, и которая теперь угрожает им другим странам. Кувейт, небольшое государство, не имеющее достаточных средств для своей обороны, стремящееся к миру, законной защите со стороны Организации Объединенных Наций и к обеспечению своей внутренней безопасности, стал жертвой такой политики. Нагло игнорируя статью 2 Устава, согласно которой все государства в своих внешних сношениях обязуются отказываться от угрозы или применения силы в их спорах с другими государствами или от каких-либо иных действий, не совместимых с целями Организации Объединенных Наций, Ирак совершил вторжение в Кувейт 2 августа 1990 года и сделал его своей девятнадцатой провинцией, как будто любое государство – член нашей Организации, обладающее мощным военным арсеналом, может в любой момент использовать его для нападения, захвата и оккупации других, более уязвимых соседних государств, которые являются меньшими по размеру и не столь хорошо оснащены в военном плане.

(Г-н Багбени Адеито Нзенгейя, Заир)

В данном случае речь идет о вопиющем нарушении норм международного права и положений Устава. Ирак должен немедленно прекратить эти действия, восстановить суверенитет Кувейта, его территориальную целостность, независимость, а также законную власть.

Как сказал Альберт Швейцер, человек потерял способность предвидеть и предотвращать последствия своих собственных действий. Это высказывание применимо и к той трагедии, которая постигла Кувейт, и должно заставить Ирак, агрессора и интервента, задуматься над этим: последствия актов агрессии, совершенных Ираком в отношении Кувейта, граждан Кувейта, иностранных граждан, дипломатов, чей дипломатический иммунитет не уважается должным образом, а также в отношении тех, кто используется в качестве заложников во время этого кризиса, будут неприятными, причем именно для Ирака.

Войны в странах третьего мира стали сейчас столь же опасными, как и любой возможный ядерный конфликт. После Хиросимы и Нагасаки войны с применением обычных видов оружия привели к большему числу жертв, чем вторая мировая война в 40-х годах. Было бы весьма прискорбно, если бы человечество стало свидетелем еще одной войны в Персидском заливе, на этот раз против одной неприсоединившейся страны, одного единственного государства, из-за его упрямства и обскурантизма перед лицом ряда мирных инициатив, многих союзных сил, включая ударные силы. Эти силы, учитывая сосредоточение в Персидском заливе огромных вооруженных сил и боевых кораблей с колоссальными арсеналами, ждут только указания своего руководства, чтобы приступить к массированному нападению на Ирак.

В случае применения ядерного оружия пострадает все человечество, а в случае применения химического оружия тысячи людей будут принесены в жертву только из-за упрямства одной страны, которая продолжает игнорировать право Кувейта, члена нашей Организации, движения неприсоединения и Лиги арабских государств на существование в качестве суверенного государства.

Таким образом, передача оружия столь же опасна, как и его производство, накопление и применение. Поэтому моя делегация всегда поддерживала резолюцию 44/116 N от 15 декабря 1989 года, касающуюся международных поставок оружия, в которой Генеральная Ассамблея предложила всем государствам-членам, которые еще не сделали этого, сообщить Генеральному секретарю свои мнения и

(Г-н Багбени Адеито Нзенгейя, Заир)

предложения по этому вопросу (резолюция 44/116 N, пункт 1). Конференция по разоружению в Женеве в качестве единственного органа по проведению многосторонних переговоров по вопросу о поставках оружия должна уделить ему особое внимание с тем, чтобы выработать рекомендации, которые запрещали бы государствам передавать оружие массового уничтожения другим государствам, которые просят об этом, но политические амбиции которых не способствуют обеспечению международного мира и безопасности.

Конференция по разоружению в Женеве несет также ответственность за успешное завершение переговоров по заключению конвенции о запрещении производства, накопления и применения химического оружия. Опасность, которую представляет собой химическое оружие, очевидна ввиду дешевизны его производства, простоты применения в региональных конфликтах или во время войны между государствами. Поэтому есть все основания для того, чтобы ускорить завершение работы по вопросу об этом оружии, с тем чтобы избавить человечество от угроз и страха, которые оно несет людям.

(Г-н Багбени Аденто Нзенгейя, Заир)

Как можем мы построить лучший мир, если окружающая среда, в которой мы живем, угрожает самой жизни нашей планеты? Разные виды гонки ядерных вооружений в космическом пространстве, под водой и на земле поставили мир на грани самоуничтожения. Могут ли токсические и промышленные отходы улучшить условия существования жителей нашей планеты? Моя делегация считает, что вопросы, возникшие в связи с гонкой ядерных вооружений и сбросом токсических и промышленных отходов, могут быть адекватно решены только государствами, осуществляющими эту практику. Трагедия Чернобыля в Советском Союзе является самым ярким подтверждением этого.

Безопасность каждого государства – члена нашей Организации зависит от ряда внутренних и внешних факторов как в стране, так и за ее пределами, которые могут в любой момент отрицательно сказаться на свободе и благосостоянии граждан, поскольку безопасность отдельного человека, каждого гражданина на пороге ХХI века и защита его основных прав неотделима от безопасности государств и международной безопасности в целом.

В то время когда основные права и свободы человека во всех странах мира получают беспрецедентное содействие, особенно в странах, где демократия как таковая не существовала, следует рассматривать все региональные конфликты или даже кризисы с точки зрения прав человека, ибо эти права включают право на жизнь, на личную безопасность, на пользование основными свободами, а также право принимать участие в демократическом процессе в своем обществе и государстве.

Моя страна, Заир, привержена этому пути и намерена соблюдать права своих собственных граждан, а также права человека в других странах, с которыми она поддерживает социально-экономические отношения.

Г-н АВАД (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): Моя делегация присоединяется к тем, кто уже передал свои поздравления Вам как Председателю этого важного Комитета. Мы хотели бы также выразить свою признательность за ту роль, которую сыграл Ваш предшественник, посол Венесуэлы Тэйлхардат, в руководстве работой этого Комитета. Мы передаем также наши поздравления членам Президиума и воздаем должное Секретариату за то, насколько образцово они выполняют свои задачи в данном Комитете.

(Г-н Агад, Сирийская)  
Арабская Республика)

Моя делегация удовлетворена тем, что ведущийся в настоящее время диалог по проблемам разоружения происходит после периода "холодной войны", в обстановке улучшения взаимопонимания между двумя сверхдержавами и повышения доверия между государствами - членами Организации Объединенных Наций и ее укрепляющейся роли и верховенства благородных принципов Устава.

Две сверхдержавы достигли некоторого прогресса в деле ослабления гонки вооружений и запрещения испытаний ядерного оружия. Несмотря на то, что это порождает оптимизм, многие страны не могут преодолеть своего страха и беспокойства, пока отсутствует договор о полном запрещении испытаний ядерного оружия. Некоторые говорят, что, если нам нужен шанс для нашего выживания, мы должны прекратить испытания немедленно; в противном случае, мир обречен.

Стремление к миру и безопасности есть, по сути дела, стремление человечества жить нормальной жизнью, свободной от всех видов ядерной угрозы. Это стремление четко отражает настоятельную необходимость обеспечить выживание и лучшее будущее для грядущих поколений - цель, которая может быть достигнута только в случае полной ликвидации оружия массового уничтожения. Сохранение любых запасов такого оружия, как бы ограничены они ни были, всегда будет означать котмар для всех народов.

Поэтому моя делегация, особенно со времени Парижской конференции 1989 года, неуклонно борется как на региональном, так и международном уровне за то, чтобы освободить ближневосточный регион и все другие регионы от любого оружия массового уничтожения.

В ходе сорок четвертой сессии я объяснил в этом Комитете - после голосования по проекту резолюции о химическом оружии - позицию моей делегации, заявив:

"Сирийская Арабская Республика жизненно заинтересована в запрещении химического оружия, а также в запрещении всех видов оружия массового уничтожения в нашем регионе и во всем мире. Моя страна вновь подтверждает эту позицию, одобрав Заключительную декларацию Парижской конференции, и вновь заявляет об этом сейчас и повторяет, что необходимо связать запрещение химического оружия с

(Г-н Агад, Сирийская  
Арабская Республика)

запрещением бактериологического (биологического) оружия, как отмечается в пункте 45 Заключительного документа первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи 1978 года, посвященной разоружению". (A/C.1/44/PV.41, стр. 84-85)

Такова позиция моей делегации на международном уровне. На региональном уровне моя делегация заняла аналогичную позицию на третьей Конференции министров средиземноморских неприсоединившихся стран, состоявшейся в Алжире 25-26 июня 1990 года. В Заключительной декларации уже нашла подтверждение позиция Сирийской Арабской Республики по этому вопросу:

"Министры вновь обратили внимание на опасности, которые таит в себе распространение ядерного оружия для мира и международной безопасности вообще и района Средиземноморья в частности. В этой связи они вновь заявили о своей глубокой озабоченности в связи с неоднократными сообщениями о приобретении Израилем ядерного потенциала, что представляют собой серьезную угрозу региону, и вновь подтвердили свою позицию в отношении создания безъядерной зоны на Ближнем Востоке.

... Они заявили о своей поддержке инициативы Египта, а также предложения Сирии, направленных на превращение региона Ближнего Востока в зону, свободную от любого оружия массового уничтожения, под эффективным международным контролем в рамках Организации Объединенных Наций".

(A/45/357, пункт 12, стр. 6)

(Г-Н Асад, Сирийская Арабская Республика)

Отказ Израиля выполнить волю международного сообщества и поставить свои ядерные средства и установки под гарантии Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) усилил напряженность в регионе и препятствует созданию зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке.

Моя делегация отмечает, что Совет Безопасности должен был призвать лишь Израиль к тому, чтобы он поставил свои ядерные установки под гарантии МАГАТЭ. Однако, как обычно, Израиль отказался выполнить эту резолюцию Совета Безопасности, и, точно так же, как и сейчас, он проигнорировал осуждение, высказанное Генеральной конференцией МАГАТЭ, отвергнув предложение об отказе от ядерного оружия и распространении на его ядерные установки, особенно на ядерный реактор в Димоне, гарантии Международного агентства по атомной энергии. Напротив, он сотрудничал с Южной Африкой в разработке ракет средней дальности и систем доставки. Это сотрудничество, которое представляет большую угрозу для мира и безопасности в Азии и Африке, показывает миру, что опасения арабских и африканских государств в отношении такого сотрудничества вполне оправданы.

Создание зон, свободных от ядерного оружия, во многом уменьшило бы риск ядерной конфронтации, сократило бы существующие запасы ядерного оружия, ограничило бы его поставки и укрепило бы систему нераспространения во всем мире. Вот почему Сирийская Арабская Республика по-прежнему призывает к осуществлению Декларации о создании безъядерной зоны в Африке и Декларации об объявлении Индийского океана зоной мира и поддерживает международные усилия, направленные на созыв международной конференции с этой целью.

Сирийская Арабская Республика также поддерживает переговоры по объединению двух корейских государств и по превращению полуострова Корея в зону мира, свободную от ядерного оружия.

Растущее распространение ядерного оружия требует срочных международных мер для укрепления безопасности неядерных государств, а также международных военных, политических и правовых мер, которые обеспечили бы защиту этих государств от применения или угрозы применения ядерного оружия.

(Г-н Агад, Сирийская Арабская Республика)

Вопросы разоружения сейчас являются одними из самых неотложных проблем нашего времени в мире, который превратился в арсенал оружия массового уничтожения. Наш мир, в котором сейчас имеются возможности для улучшения жизни человечества в результате технического прогресса, обладает в то же время средствами, способными полностью уничтожить жизнь на земле. Нет сомнения в том, что достижение существенного прогресса в области разоружения дало бы всем народам мира необходимые условия для прогресса, процветания и развития. Разоружение и развитие сегодня стали двумя главными задачами, которые предстоит решить международному сообществу. Мир будет либо по-прежнему безрассудно тратить свои ресурсы на производство и накопление средств убийства и разрушения, либо направит эти ресурсы на развитие и реконструкцию.

Нынешнее международное положение требует, чтобы принципы разоружения, изложенные в Уставе, стали основной неотъемлемой частью всех коллективных усилий, направленных на обеспечение безопасности в мире. Моя делегация надеется, что в настоящее время в соответствии с Уставом Организация Объединенных Наций будет сейчас играть основную роль в области разоружения и крепить международную безопасность с целью установления нового мирового порядка, основанного на ее благородных гуманитарных принципах.

Г-н КЕФФЛЕР (Австрия) (говорит по-английски): Моя делегация следует традиции выступлений по конкретным пунктам повестки дня Комитета. Поскольку Австрия является председателем в Подготовительном комитете, который занимается организацией парижской встречи в верхах по вопросу о сокращении обычных вооруженных сил в Европе, позвольте мне коротко выступить по пункту 56d "Разоружение в области обычных вооружений".

Разоружение в области обычных вооружений, в частности вопрос о расширении использования самой современной технологии в производстве такого оружия, является составной частью процесса разоружения. Концепция всеобщего и полного разоружения всегда включала разоружение в области обычных вооружений на равной основе с ядерными вооружениями. Перспективы ядерного разоружения в значительной степени укрепились бы, если бы сократилась угроза, которую представляют собой обычные вооруженные силы.

(Г-Н Коффлер, Австрия)

На основе сокращения обычных вооружений Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) обеспечило рамки для процесса создания в Европе новой системы безопасности на основе сотрудничества. СБСЕ началось более 15 лет назад в Хельсинки. Это постоянный и открытый процесс, который в настоящее время стал характерной чертой европейской политической структуры. Этот процесс успешно превратился в гибкий инструмент достижения сбалансированности интересов своих 35 - сейчас 34 - государств-участников.

В настоящее время складывается впечатление, что переговоры в Вене обеспечат заключение крупного соглашения по разоружению в Европе менее, чем за два года, после 14 лет безуспешных переговоров по взаимному и сбалансированному сокращению вооруженных сил.

Это соглашение, ОВЕ-І, станет отправной точкой для новой системы безопасности в Европе. Его целью является установить постоянное и поддающееся проверке равновесие обычных вооруженных сил на существенно более низком уровне, что позволит устранить опасность неожиданного нападения и создания крупного наступательного потенциала. В нем содержится требование о ликвидации и контролируемом уничтожении избыточного оружия.

(Г-н Кеффлер, Австрия)

Параллельные переговоры по мерам укрепления доверия и безопасности направлены на улучшение и расширение положений, согласованных в Стокгольме в 1986 году. Одним из важных достижений переговоров по мерам укрепления доверия и безопасности явился семинар по военной доктрине, проходивший в начале сего года. За круглым столом собрались ведущие военные должностные лица Организации Североатлантического договора (НАТО), Варшавского Договора, а также нейтральных и неприсоединившихся государств. Мы обратили внимание на интерес к этому семинару и считаем, что было бы полезным провести аналогичные семинары в других регионах.

Если бы удалось согласовать новые меры по укреплению доверия и безопасности, то есть механизм по рассмотрению необычной деятельности военного характера, то можно было бы достичь прогресса в направлении большей транспарентности и открытости в военных вопросах. В этой связи мы придерживаемся того же мнения по этому вопросу, что и представитель Соединенных Штатов в этом Комитете.

Для обеспечения безопасности на основе сотрудничества в конечном счете необходимо создать четко определенные политические процедуры и организационные рамки. Встреча СБСЕ на высшем уровне, которая состоится в следующем месяце, направлена на установление организационных структур процесса СБСЕ в будущем. Регулярные встречи на высшем уровне и встречи министров иностранных дел всех государств – участников СБСЕ, секретариат СБСЕ и центр по предотвращению конфликтов будут способствовать формированию основных рамок для второго этапа переговоров по обычным вооруженным силам в Европе, которые ведут к созыву второй конференции в Хельсинки в 1992 году. Моя делегация с удовлетворением восприняла тот факт, что к тому времени разоружение и процесс, связанный с мерами по укреплению доверия, будут открыты для всех государств – членов СБСЕ, которые захотят принять в нем участие.

Вопрос о разоружении в области обычных вооружений годами не сходит с нашей повестки дня. По мере того как глобальная ядерная угроза, как представляется, снижается, все наше внимание обращается к опасности региональных военных конфликтов с применением обычных вооружений. Поэтому мы считаем, что нынешний процесс СБСЕ выходит за геополитические рамки, в которых проходят переговоры в Вене. Мы признаем, что политические и военные конфликты требуют конкретных региональных

(Г-н Кеффлер, Австрия)

подходов и решений. Мы согласны с теми делегациями, которые высказались в пользу того, чтобы страны могли по своему желанию проводить расследования по вопросу о том, насколько результаты венских переговоров могут быть полезными для укрепления доверия и безопасности в других регионах земного шара. Такой подход может включать различные меры: например, регулярный диалог и обмен соответствующей информацией по вопросам безопасности и военным вопросам; а также большая открытость и транспарентность с точки зрения военного потенциала, организационные рамки для предотвращения и урегулирования кризисных ситуаций и конфликтов. Венский семинар по СБСЕ, который организуется совместно с Организацией Объединенных Наций и будет проведен в феврале 1991 года, преследует цель предоставить возможность поиска аналогов. Это будет второй семинар подобного характера после семинара, состоявшегося в сентябре в университете г. Вены. Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря г-на Акаши за его ценную помощь в организации этого семинара, намеченного на февраль будущего года. Мы надеемся, что это событие будет способствовать принятию мер по укреплению доверия и безопасности в мире.

В заключение моя делегация хотела бы подчеркнуть, что в процессе СБСЕ равное значение придается правам человека, основным свободам и гуманитарным контактам. Они играют немалую роль в мирных изменениях, происходящих в Восточной Европе. Я с большим интересом отметил, что предыдущий оратор, представитель Заира, также подчеркнул важность основополагающих прав человека в этой сфере. Без учета человеческого измерения не может быть достигнуто безопасность на основе сотрудничества. Безопасность, по словам одной из делегаций, выступавших здесь, имеет много аспектов. К ней необходимо подходить интегрированно. Это основывается на признании того, что помимо военной опасности нашей жизни, нашему здоровью, нашему развитию и нашему существованию угрожает многое другое.

Г-н ВОРОНЕЦКИЙ (Польша) (говорит по-английски): В своем сегодняшнем выступлении я хотел бы выразить мнение польской делегации по двум пунктам повестки дня Конференции по разоружению - а именно по вопросу о химическом оружии и предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве. Я хотел бы также коротко остановиться на вопросах, касающихся эффективности нашей Конференции и путей улучшения ее работы.

Радикальное изменение международной обстановки создало политический климат, способствующий достижению существенного прогресса в области контроля над вооружениями и разоружения. В этой связи вдохновляет то, что Конференция по разоружению незамедлительно откликнулась на новые возможности, появившиеся в результате этих перемен, и приступила к рассмотрению путей и средств адаптации к новой международной ситуации, а также рассмотрению эффективности своей деятельности. Несмотря на пока ограниченные результаты, первый раунд обмена мнениями по некоторым аспектам функционирования Конференции по разоружению, включая такие вызывающие разногласия вопросы, как ее повестка дня или процесс принятия решений, является многообещающим. Мы считаем, что эта работа должна продолжаться. В то же время нам необходимо отдавать себе отчет в том, что не все жизненно важные цели могут быть достигнуты единовременно. Увы, в большинстве случаев политические трансформации не воплощаются немедленно в конкретных мерах по разоружению.

(Г-н Воронецкий, Польша)

Поэтому мы выдвинули наше предложение, чтобы параллельно с усилиями по выработке новых соглашений по разоружению, что должно оставаться главной задачей конференции, должное внимание также уделялось промежуточным мерам, таким, как, например, выработка протоколов взаимопонимания, совместные рекомендации или заявления по укреплению мер доверия и безопасности. Наконец, в отношении некоторых пунктов повестки дня Конференции по разоружению этот постепенный подход представляется нам более целесообразным. Он может помочь в достижении определенного прогресса, не ожидая завершения работы в рамках всего процесса переоценки концепций безопасности и перемен в стратегической политике государства и союзов, которые находятся в процессе развития, на что, естественно, потребуется время. Мы убеждены в том, что лучше иметь что-то, чем ничего, если мы не можем быстро получить все.

Вопрос о запрещении химического оружия – это единственный пункт повестки дня Конференции, который рассматривается почти всеми делегациями как наиболее созревший для скорейшего решения. Недавние события делают эту задачу еще более срочной. Всеобъемлющая и подвергающаяся эффективной проверке глобальная конвенция давно уже назрела. В начале переговоров в этом году на них возлагались большие надежды. Парижская и Канберрская конференции дали мощный политический импульс и продемонстрировали наличие общего понимания того, что единственный путь ликвидации химического оружия, – это скорейшее завершение переговоров по конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и использования всех видов химического оружия, а также о его уничтожении.

Однако, к нашему сожалению, результаты переговоров, зарегистрированные в докладе Генеральной Ассамблеи, несмотря на многочисленные и кропотливые усилия со стороны Председателя Комитета, посла Хилтениуса, и его ближайших сотрудников, очень скромны по сравнению с теми ожиданиями, которые у нас были.

Несомненно, конвенция по химическому оружию, – исключительно сложное и трудное соглашение по разоружению, и участники переговоров наталкиваются на многочисленные трудные технические вопросы. Однако прогресс был достигнут как раз

(Г-н Воронецкий, Польша)

в основном по этим вопросам. Таким образом, не техническая сложность задачи блокирует продвижение к завершению работы. Мы глубоко убеждены в том, что у нас есть все предпосылки и элементы, необходимые для реального успеха в наших переговорах, если учитывать степени взаимопонимания, которое уже было достигнуто в процессе переговоров, что нашло отражение в обсуждаемом в настоящее время тексте договора. Ключ к окончательному решению заключается в вопросе контроля. Мы не драматизируем имеющиеся расхождения в подходах к этому вопросу. По крайней мере у нас сейчас появилась более ясная картина реальных позиций в отношении различных аспектов, связанных с соблюдением договора и контролем за ним. Сейчас настало время вступить в заключительную фазу переговоров. В этой работе требуется дух компромисса, совместный поиск взаимоприемлемых решений остающихся и четко очерченных вопросов. Эффективный контроль - это то, на чем мы должны сконцентрировать внимание. Мы разделяем мнение, что приоритет необходимо отдать выработке процедур инспекции по запросу. Тем не менее это не должно блокировать обсуждение других разделов всей системы контроля, а именно специальных проверок. Мы не должны жалеть усилий, для того чтобы сблизить наши позиции. Промежуточный период должен быть эффективно использован для подготовки почвы для завершения нашей работы в предстоящем году. Бессмысленно устанавливать искусственные крайние сроки, но не следует забывать о том, что возможность редко предоставляется второй раз. Мы готовы серьезно рассмотреть предложение о созыве специальной встречи министров, посвященной химическому оружию, в рамках Конференции по разоружению. Для того чтобы эта встреча послужила своей цели, ее, естественно, надо тщательно подготовить. Также заслуживает рассмотрения пакетный подход к решению важных нерешенных вопросов.

Никто не оспаривает тот факт, что универсальность будущей конвенции по химическому оружию, - это залог ее успешного осуществления. Выдвигались различные идеи и предложения в отношении способа достижения этой цели. Уже предпринимаются некоторые практические шаги, для того чтобы обеспечить универсальное присоединение к конвенции по ее заключении. На наш взгляд, заявления о намерении стать одними из

(Г-н Воронецкий, Польша)

первых сигнаториев конвенции играют важную роль в деле обеспечения ее скорейшего вступления в силу. Вот почему мы призываем все государства, которые еще не сделали этого, сделать это незамедлительно. Польша уже сделала такое заявление. Министр иностранных дел Польши, профессор Кшиштоф Скубишевский, в своем обращении к Конференции по разоружению летом этого года заявил:

"Польское правительство подтверждает свою готовность быть среди первоначальных сигнаториев Конвенции. Польша также хочет заявить о своей готовности соблюдать положения Конвенции до ее вступления в силу".

Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве остается вопросом особого интереса в работе Конференции. Возросло число предложений и выдвинутых инициатив, относящихся к этому вопросу. Возрос также вклад экспертов, и продолжаются интенсивные переговоры. Несмотря на это мы все еще далеки от какого-либо соглашения в этой области.

Нередко определенные возможности достижения прогресса наблюдаются в двух областях: во-первых, в области мер по укреплению доверия, которые связаны в основном с большей открытостью и транспарентностью в отношении деятельности в космическом пространстве, и, во-вторых, в области расширения практических принципов деятельности в космическом пространстве путем установления кодекса поведения или "правил дорожного движения".

Обсуждение в этом году в Специальном комитете привнесло значительный объем экспертных знаний, связанных с этим вопросом. Поэтому мы считаем, что должны быть продолжены дальнейшие усилия по определению возможных областей согласия. Делегация Польши, которая представила некоторые идеи относительно мер по укреплению доверия, готова принять активное участие в этих усилиях и консультациях. Однако существует еще одна категория мер, где должны быть изысканы возможности достижения согласия и где прогресс может иметь особое значение. Я имею в виду меры сотрудничества в деле использования космического пространства не только для гражданских, но и для определенных военных целей. Технология дистанционного зондирования со спутников

(Г-Н Воронецкий, Польша)

создает возможность контроля за различными видами деятельности на земле, что очень важно с точки зрения международной безопасности. Эта технология может и должна использоваться на благо международной безопасности. Действительно, идея создания международных учреждений контроля или систем независимого спутникового наблюдения выдвигалась целым рядом правительств. Такие предложения были сделаны Францией, Канадой, Советским Союзом и Швецией. Структура такой системы могла бы охватывать контроль за соблюдением договоренностей о контроле за вооружениями, сбор информации и данных, представляющих стратегическое значение, а также поддержку усилий Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Было бы особенно важно, если бы две державы с самой передовой космической технологией в сотрудничестве с другими, кто проявит интерес, могли бы предложить использовать их космические системы или часть их в качестве системы коллективной безопасности Организации Объединенных Наций. Это могло бы стать ключевым элементом в новом подходе к предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. Эта гонка вооружений может быть предотвращена не только на основе запрещений, но также и посредством стимулирования международного сотрудничества, укрепления доверия и должного учета интересов безопасности всех государств.

(Г-н Воронецкий, Польша)

"Холодная война" серьезно исказила наш подход к вопросам международной безопасности. Организация Объединенных Наций, в частности, вынуждена мириться с целым рядом лозунгов, пустых концепций и бесполезных споров. Конференция по разоружению стала жертвой идеологической конфронтации между Востоком и Западом. Эти времена, к счастью, закончились, теперь нам необходимо преодолеть их тяжелое наследие. Сейчас перед нами стоит важная задача приведения механизма Организации Объединенных Наций в области разоружения в соответствие с новыми политическими условиями. Наши рекомендации могут определить его деятельность на предстоящие годы.

Конференция по разоружению должна играть важную роль в осуществлении этих рекомендаций. В качестве единственного, совершенно уникального, многостороннего органа по ведению переговоров в области разоружения в глобальном масштабе она имеет все необходимые полномочия на выработку на основе этих рекомендаций полезных многосторонних соглашений по разоружению. Политический климат благоприятствует этому. Конференция по разоружению должна действовать в соответствии с новыми открывшимися возможностями в этом отношении и внести свой вклад в обеспечение международного мира и безопасности.

Г-н МАККАВИ (Ливан) (говорит по-английски): Позвольте мне прежде всего передать Вам, г-н Председатель, от имени делегации Ливана самые искренние поздравления в связи с Вашим избранием на пост Председателя Первого комитета Генеральной Ассамблеи на ее сорок пятой сессии. Мы убеждены в том, что Ваше эффективное руководство и опыт позволят нам добиться более значительных результатов.

Мне хотелось бы также поздравить и других должностных лиц Комитета по случаю их избрания.

Как отмечали предыдущие ораторы, международное сообщество стало за последний год свидетелем коренных перемен, которые происходят с ошеломляющей скоростью: старый порядок, порожденный второй мировой войной, разрушился, и возник новый порядок, который нам еще предстоит в полной мере определить и понять. Он проявляется в виде мирных событий в некоторых частях земного шара и тревожных явлений возникает в других. Этот новый порядок несет с собой большие надежды в виде расширения демократии во всем мире, прекращения многих региональных конфликтов и

искусственного разделения Европы, эволюции, которая еще четко не определилась, в направлении изменения структуры безопасности на этом континенте, осуществления Договора о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности (РСМД), который касается всех ракет средней дальности Соединенных Штатов и Советского Союза, а в ближайшем будущем - соглашения о сокращении стратегических наступательных вооружений, которое окажет беспрецедентное влияние на обеспечение серьезного сокращения самых опасных наступательных систем.

Однако этот новый порядок несет с собой и новые угрозы, и наша способность решать эти новые задачи будет показателем того, насколько быстро мы сможем заложить основы более спокойного мира.

В эпоху "холодной войны", которая только что закончилась, широко признавалось, что регион Ближнего Востока является наиболее взрывоопасным из всех регионов и что в нем наиболее всего вероятны реальные потенциальные конфликты. В эту новую эпоху урегулирования конфликтов и развития сотрудничества между государствами эта истина подтверждается нарастанием напряженности на оккупированных территориях, вторжением в Кувейт и его незаконной аннексией со стороны Ирака, а также производством и накоплением оружия массового уничтожения, будь то ядерное или химическое. Совершенно ясно, что нынешний кризис на Ближнем Востоке демонстрирует провал частичного подхода к разоружению и сосредоточения внимания почти исключительно на глобальной безопасности без учета в значительной мере региональных аспектов разоружения.

Как мы видим, на Ближнем Востоке сложная и неисследованная взаимозависимость региональной безопасности и глобальной безопасности, ставшая совершенно очевидной в нынешнем кризисе на Ближнем Востоке, должна изучаться; в противном случае региональные кризисы неизбежно затронут глобальную безопасность.

В этой беспокойной и сложной обстановке следует приветствовать любую инициативу, которая могла бы снизить напряженность в отношениях между государствами и привести к расширению мер доверия. В этой связи мы хотели бы воспользоваться возможностью поблагодарить Генерального секретаря за качественное и объективное исследование по эффективным и поддающимся проверке мерам, которые облегчили бы создание на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. Как указывает в

(Г-н Маккави, Ливан)

своем докладе Генеральный секретарь (A/45/435), предпринять шаги по созданию безъядерной зоны на Ближнем Востоке чрезвычайно трудно из-за глубоко укоренившихся проблем, которые затрагивают этот регион и делают его политически нестабильным и в военном отношении взрывоопасным. Тем не менее и именно по этим причинам принятие таких мер является неотложной задачей и наиболее желанной целью. Исследование является реалистичным по своей цели, которая заключается в разработке эффективных и поддающихся проверке мер, которые облегчили бы создание подобной зоны на Ближнем Востоке, а не в фактическом создании такой зоны. Как было вновь отмечено Генеральным секретарем, предложенные шаги и меры могли бы оказать позитивный эффект на перспективы урегулирования общей ситуации в регионе, и, наоборот, любой прогресс в направлении ослабления напряженности открыл бы дорогу для создания такой зоны.

В то время как мы горячо приветствуем любые шаги, ведущие к созданию такой зоны на Ближнем Востоке, мы уверены в том, что конечная цель создания зоны, свободной от ядерного оружия, не может быть достигнута без значительного прогресса в решении ключевой проблемы региона, а именно палестинского вопроса. До тех пор пока палестинцам будут отказывать в их правах, включая их неотъемлемое право на собственную родину, не может быть значительного прогресса в установлении мира в этом регионе. Более того, вопиющая и до сих пор существующая несправедливость, которая была допущена в 1948 году и лишила палестинцев их родной земли, поощрила новую агрессию против соседних стран и способствовала оккупации части их территории. Южная часть Ливана продолжает оставаться оккупированной Израилем уже в течение 12 лет, несмотря на все резолюции Совета Безопасности, начиная с резолюции 425 (1978) Совета Безопасности, где содержится требование о немедленном выводе израильских войск из Ливана. Израиль открыто и до сих пор совершенно безнаказанно попирает и игнорирует все резолюции Организации Объединенных Наций по вопросу о Ливане.

(Г. н Маккари, Ливан)

В отношении доклада Конференции по разоружению хотелось бы отметить, что мы приветствуем воссоздание в этом году по инициативе Конференции Специального комитета по запрещению ядерных испытаний после семилетнего перерыва в его работе. Договор о частичном запрещении ядерных испытаний, хотя он и был полезным с точки зрения контроля за ядерными испытаниями в космосе и под водой, к сожалению, не включал такого рода контроля за подземными испытаниями, на которые и приходился основной объем ядерных испытаний. Вот почему мы полностью поддерживаем усилия участников Договора по созыву конференции по поправкам, которые она внесет в него с целью преобразования в договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Мы искренне надеемся на то, что успешная организация встречи государств – участников Договора о частичном запрещении испытаний, которая состоялась в июне этого года, проложит путь к успешному завершению работы на Конференции по поправкам, которая состоится в январе 1991 года.

Мы надеемся, что Конференция по разоружению и Специальный комитет по химическому оружию смогут завершить работу и принять конвенцию о химическом оружии в ближайшем будущем.

Не секрет, что только одно лицо, действующее на Ближнем Востоке, а именно Израиль, производит, разрабатывает и накапливает ядерное оружие и средства его доставки в любую точку на Ближнем Востоке и за его пределами. Его сотрудничество с Южной Африкой в создании ракетоносителя ядерного оружия, известной как "Иерихон-II", двухступенчатой ракеты с твердотопливным двигателем, инерциальной системой наведения и радиусом действия 1450 км., было подвергнуто критике в прошлом году Соединенными Штатами Америки, которые, как утверждают, подали ряд официальных протестов Израилю по поводу его сотрудничества с Южной Африкой в рамках его программы создания баллистических ракет средней дальности. Однако правительство Израиля отвергло эти протесты.

Еще большую озабоченность у соседей Израиля вызывает постоянный отказ Израиля выполнить резолюцию 487 (1981) Совета Безопасности и передать все свои ядерные установки под гарантии Международного агентства по атомной энергии; представляется очевидным, что Израиль намерен и впредь создавать ядерные бомбы еще большей разрушительной силы и еще более совершенные средства их доставки.

(Г-н Маккави, Ливан)

Ветер перемен, свободы, демократии и мира повеял над всеми континентами, но обошел, кажется, Ближний Восток, район, в котором конфликт может вылиться в крупное вооруженное столкновение с применением ядерного оружия и других средств массового уничтожения. Ливан, малая страна, оказавшаяся в тупике, надеется, что международное сообщество сосредоточит внимание на решении неурегулированных проблем до того, как эти проблемы заставят нас пойти по пути разрушений, чреватому непредсказуемыми последствиями.

Г-н АЛЬ-АЛЬФИ (Йемен) (говорит по арабски): Мне очень приятно выразить Вам самые горячие поздравления в связи с избранием Вас на пост Председателя нашего Комитета. Без сомнения, Ваше избрание на этот пост, а также признание эффективной положительной роли Вашей страны в решении многих проблем в интересах международного сообщества лишь подтверждают правильность нашего выбора ввиду Вашей мудрости и богатого опыта работы в Организации Объединенных Наций. Эти качества убеждают нас в том, что Вам удастся добиться желаемых результатов в работе Комитета.

Мне также весьма приятно от всего сердца поздравить должностных лиц Комитета и подтвердить нашу готовность тесно сотрудничать с вами, чтобы облегчить вашу работу.

Общие прения по вопросам разоружения в Первом комитете в этом году характеризуются тем обстоятельством, что они отражают позитивные события, которые произошли на мировой арене и в сегодняшних международных отношениях. Вместо "холодной войны" и идеологической борьбы между двумя крупнейшими лагерями и блоками в мире мы являемся свидетелями сотрудничества, на основе права, в рамках, которые определяют международные отношения с учетом Устава Организации Объединенных Наций и тех важных принципов, которые заложены в этом Уставе. Прежде всего это принципы урегулирования споров мирными средствами, уважения международного равенства, суверенного равенства всех государств, невмешательства во внутренние дела, а также неприменения силы при урегулировании споров.

Если Йемен и гордится своим участием в этом имеющем большое историческое значение марше, то он еще более горд тем, что его участие имеет сейчас под собой прочную основу — единство Йемена, которое было достигнуто йеменским народом

(Г-Н Аль-Альфи, Йемен)

мирными и демократическими средствами. Прочной основой этого единства является демократическая Конституция, гарантирующая гиперализм мнений, свободу слова и политическую оппозицию. Таким образом, наш народ заложил краеугольный камень демократического режима, который является новым в нашем регионе, и, тем самым, помог посеять зерно, которое, вероятно, взойдет в регионе и будет вскормлено миром, так как мы сделаем все возможное, чтобы предотвратить угрозу конфликта и противостоять всем, кто бьет в барабаны войны.

Вывод, к которому пришла Ассамблея и который был сделан в результате состоявшихся в Первом комитете обсуждений, можно резюмировать следующим образом: Советский Союз и Соединенные Штаты Америки предприняли позитивные шаги в области сдерживания гонки вооружений, а также в области сокращения вооружений. Из этого следует, что все соглашения, заключенные между двумя странами, укрепляют нашу надежду на то, что будут предприняты новые шаги в области разоружения с учетом следующих фактов:

(Г-н аль-Альфи, Йемен)

Первое. Наличие огромных арсеналов усовершенствованных видов ядерного оружия, способного многократно уничтожить человечество и человеческую цивилизацию, более не может быть допустимым или оправданным, особенно в новую эпоху международных отношений, отличительной чертой которой является не конфронтация, а сотрудничество. Совершенно нелогично пытаться обеспечить международный мир и безопасность с помощью гигантских арсеналов особо разрушительных видов оружия. Учитывая огромные масштабы существующих ядерных арсеналов, положительные результаты, достигнутые в области ядерного разоружения, являются лишь первым пробным шагом к достижению нашей цели. Предполагается, что такие арсеналы погребутся сокращать такими же темпами, какими они в свое время наращивались до таких размеров, что стали реально угрожать существованию всего человечества.

Второе. Центральная и основополагающая роль Организации Объединенных Наций в области разоружения, с чем согласны все, без исключения, члены Организации, должна воплотиться в конкретные дела и должна быть действительно эффективной, а не низведенной до уровня незначительной, второстепенной роли, при которой Организация Объединенных Наций ограничивается лишь тем, что приветствует любой достигнутый прогресс и выражает надежду на достижение большого прогресса в области разоружения. Бессспорно, что в области разоружения все международное сообщество несет ответственность за выработку и осуществление согласованной на международном уровне стратегии, преследующей цель всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем. Исходя из этой посылки, любые двусторонние достижения в области разоружения должны рассматриваться как меры, способствующие достижению нашей общей цели, а не как альтернативы ей.

В этой связи возникает вопрос, почему на Конференции по разоружению не удалось достичь прогресса, которого ожидали от нее наши народы и государства, несмотря на то, что Конференция является единственным многосторонним форумом для ведения переговоров в области разоружения? Мы озабочены тем, что в докладе Конференции по разоружению не нашли своего отражения какие-либо позитивные изменения, совместимые с нашими надеждами и стремлением достичь прогресса в решении приоритетных проблем в области ядерного разоружения.

Третье. Мы хотели бы вновь подтвердить здесь то, о чем говорили в предыдущие годы, а именно: логическая цепь событий, ведущих к достижению эффективных и практических договоренностей в области ядерного разоружения, по нашему мнению, должна начинаться с запрещения всех ядерных испытаний и скорейшего заключения всеобъемлющего договора, запрещающего такие испытания, с тем, чтобы мы могли достичь прекращения разработки новых видов ядерного оружия и приступить к решению проблемы, связанной с существующими арсеналами ядерного оружия. Исходя из этой позиции, моя страна поддержала призыв преобразовать Договор 1963 года о частичном запрещении ядерных испытаний во всеобъемлющий договор о запрещении ядерных испытаний. Мы хотели бы надеяться на то, что государства-участники этого Договора смогут достичь договоренности по реализации этой цели на Конференции, которую планируется провести в январе 1991 года в Нью-Йорке. Вопрос о производстве ядерного оружия, несомненно, столь же важен, как и проблема его разработки и совершенствования. Поэтому нам надлежит удвоить свои усилия по прекращению производства такого оружия. Продолжение производства ядерного оружия прежними темпами подводит нас к следующему вопросу: какое же количество ядерного оружия имеется в виду как подлежащее сокращению, если его производство не прекращается.

Существует также и другой серьезный вопрос применения подобного оружия. Мы не можем согласиться с выдвигаемыми обоснованиями необходимости сосуществования при наличии ядерного оружия. Поскольку ни в одной программе действий не предусматривается развязывание ядерной войны, поскольку такой войны нельзя допустить, мы должны стремиться к тому, чтобы все заявления по этому поводу были воглощены в четком и обязательном запрещении применения ядерного оружия. Ежно также, чтобы существовал правовой документ, гарантирующий согласие не применять ядерное оружие против государств, не обладающих им.

Обсуждение вопроса о ядерном оружии приобретает в этом году еще большее значение ввиду неудачи четвертой Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, на которой не удалось достичь договоренности по тексту заключительного документа в силу причин, на которых не хотелось бы сейчас останавливаться, поскольку они всем известны. Всем известны мотивы, которые привели к такой неудаче. На нашем форуме важно констатировать, что неудача этой важной Конференции в огромной степени будет определять судьбу договора.

(Г-п аль Альфи, Йемен)

Кроме того, важно, чтобы международное сообщество перестало игнорировать тот факт, что два расистских режима – в Южной Африке и в Израиле – обладают таким оружием. Также серьезное положение возлагает на международное сообщество значительную ответственность перед лицом опасностей и последствий этого фактора, который угрожает не только арабским и африканским народам, но и всему международному миру и безопасности.

(Г-н аль-Альфи, Йемен)

Подчеркивая необходимость учитывать желание арабского и африканского народов создать на Ближнем Востоке зону, свободную от ядерного оружия, и превратить Африку в безъядерную зону, мы считаем, что продолжающееся молчание перед лицом серьезных последствий того факта, что Южная Африка и Израиль обладают ядерным оружием, и того факта, что имеющиеся у них ядерные установки не подпадают под гарантии Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) неизбежно приведет к дальнейшему распространению ядерного оружия пока, оно не выйдет из-под контроля.

Наше внимание к ядерному оружию объясняется приоритетами в области разоружения, которые были единодушно согласованы международным сообществом. В то же время мы не согласны с тенденцией выдвижения на первый план других аспектов разоружения в ущерб главному вопросу, каковым является ядерное разоружение. Мы также не согласны с призывом придавать другим аспектам такую же важность. Однако такая четкая позиция не означает, что мы игнорируем другие аспекты разоружения.

В этой связи мы хотели бы подтвердить следующее.

Во-первых, нам приятно отметить, что в докладе Конференции по разоружению рассматривается позитивная сторона развития в области химического оружия. Мы поддерживаем любые усилия, направленные на скорейшее заключение всеобъемлющего договора о запрещении производства, накопления и применения химического оружия. Однако . . . хотели бы знать, если меры и предложения фактически отражают позитивный прогресс, достигнутый в этой области, то кто тогда мешает заключению всеобъемлющего договора по запрещению химического оружия? Если мы хотим осуществить волю, выраженную в начале прошлого года государствами-участниками Протокола 1925 года, наш долг удвоить усилия с целью преодоления имеющихся еще препятствий и завершить работу по выработке такого договора, с тем чтобы он мог вступить в силу.

Во-вторых, мы поддерживаем международные усилия, направленные на сокращение огромных запасов обычных вооружений в нашем регионе; такие запасы создают угрозу для нашей безопасности и стабильности. Мы считаем неправильным сосредоточивать всё внимание на обычных видах оружия, забывая при этом вопросы его производства, в частности производства новейших систем оружия массового уничтожения, имеющих чрезвычайно разрушительную силу. Мы должны проводить различие между обычным оружием, с одной стороны, и новейшим ядерным оружием, с другой. Мы не должны ставить две эти категории на один уровень.

(Г и Аль Альфи, Йемен)

Я хотел бы повторить, что мы, в Йемене, оружия не производим. Мы считаем, что крупные державы должны подать хороший пример, которому последовали бы другие государства, обуздав разработку и производство обычного оружия.

Говоря о гонке вооружений, мы должны отметить один из важнейших ее аспектов, а именно гонку военно-морских вооружений. Многие малые государства, включая Йемен, находятся под угрозой в результате присутствия иностранных военно-морских сил вблизи наших вод и берегов. Так уж решено судьбой, что географически мы занимаем стратегическое положение у южного входа в Красное море и Баб-эль-Мандебский пролив входит в наши территориальные воды. Мы также являемся частью района Индийского океана. Ввиду этого мы очень заинтересованы в осуществлении Декларации об объявлении Индийского океана зоной мира, принятой Генеральной Ассамблей в 1971 году, особенно в связи с тем, что наш район в настоящее время является свидетелем не прекращающегося серьезного наращивания иностранного военного присутствия, причем нет никаких гарантий, что в нашем районе не окажется и ядерного оружия. Учитывая опасность, обусловленную военными планами определенных крупных держав, направленными на военную интервенцию в ряд государств нашего района, мы подтверждаем наше мнение о том, что безопасность и стабильность этого региона являются прежде всего обязанностью государств этого региона, и подчеркиваем, что мир и стабильность могут быть обеспечены только путем серьезной работы, направленной на достижение целей превращения Индийского океана в зону мира. Главными среди них являются прекращение гонки вооружений среди крупных держав, ликвидация военных баз в этом районе и отказ от военного присутствия в нем.

Имея в виду достижение этих целей, мы продолжаем неустанно добиваться созыва конференции по Индийскому океану в Коломбо. Мы выражаем нашу глубокую озабоченность и сожаление в связи с попытками некоторых государств, не входящих в наш район, блокировать работу Специального комитета по Индийскому океану, используя надуманные предлоги и нередко угрожая отказом от участия в работе Комитета или же фактически отказываясь от участия в ней.

(Г-Н аль-АЛЬФИ, Йемен)

В связи с этим нам хотелось бы подчеркнуть, что эти государства, не участвуя в работе Специального комитета, не служат делу безопасности и стабильности в районе и, естественно, не способствуют созыву конференции и достижению позитивных результатов, на которые мы все возлагаем большие надежды. Поэтому нам вновь хотелось бы призвать эти государства, постоянных членов Совета Безопасности и морские державы, использующие Индийский океан, которые прекратили свое участие в работе Специального комитета, пересмотреть свое решение в духе ответственности и еще раз продемонстрировать необходимую политическую волю с тем, чтобы мы могли созвать конференцию по Индийскому океану и сделать выводы, отвечающие интересам всех сторон и государств и гарантирующие стабильность государств и народов этого района.

Наша заинтересованность в вопросах разоружения проистекает из огромного желания сохранить мир, безопасность и стабильность в нашем районе в частности и во всем мире в целом. Эта заинтересованность также отражает нашу убежденность в существовании тесной взаимосвязи между разоружением и развитием. Эта убежденность связана с тем, что Йемен является одной из наименее развитых стран. Вполне естественно, что ему приходится преодолевать многочисленные препятствия и трудности в своих усилиях в области развития, и особенно в условиях, когда последние серьезные события, связанные с гонкой вооружений в нашем районе, ложатся на нас новым бременем в нашем стремлении сохранить мир и стабильность в регионе.

Эта тесная взаимосвязь между разоружением и развитием становится еще более важной для большинства стран мира, заинтересованных в развитии позитивных процессов в международных отношениях как основного фактора претворения в жизнь конструктивных предложений, выдвинутых на Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием, и осуществления резолюций и рекомендаций, принятых на вышеуказанной Конференции, путем использования материальных средств, высвобожденных в результате разоружения, в целях развития, особенно в развивающихся странах.

К этому призывает не только Йемен. За это выступают также другие развивающиеся страны. Наши союзники в мире должны осознать, что невозможно обеспечить международный мир и безопасность тогда, когда большинство членов международного

(Г-н аль-Альфи, Йемен)

сообщества продолжают сталкиваться с острыми экономическими проблемами, которые угрожают их безопасности и стабильности и в отдельных случаях даже самому их существованию.

Мы верим в общую ответственность, возложенную на нас, за объединение усилий для достижения нашей конечной цели - полного и всеобщего разоружения под эффективным международным контролем. Наши проблемы и интересы совпадают с проблемами и интересами других стран мира, по крайней мере с большинством стран. Мы убеждены, что Организация Объединенных Наций по-прежнему играет центральную роль в процессе разоружения. Эту роль не может выполнять никакая другая организация. Что же касается двусторонних мер и соглашений, заключенных в контексте таких усилий, то они должны дополнять основные функции Организации Объединенных Наций. Учитывая важность роли Организации Объединенных Наций, Йемен утверждает, что мы все должны удвоить свои усилия для усиления этой роли путем активного и эффективного участия в действующих органах, занимающихся проблемами разоружения. Необходима истинная политическая воля, воля, принимающая во внимание интересы всех. Необходима такая решимость, которая даст возможность нашим народам участвовать в претворении в жизнь их надежд и чаяний в области разоружения, как это было заявлено в ходе всемирной кампании за разоружение.

В заключение нам хотелось бы подтвердить, что содержание резолюций, которые будут приняты нами в этом Комитете, и наша решимость претворить их в конкретную реальность служат главной цели наших дискуссий и являются той мерой, которой будут оцениваться наши успехи в деле выполнения наших задач. Не горя количеству принятых нами резолюций будет дана оценка нашей работе. Для достижения этой цели мы готовы сотрудничать с вами в деле успешного выполнения задач.

Г-н ЛОХИА (Папуа-Новая Гвинея) (говорит по-английски): Разрешите мне воспользоваться этой возможностью и поздравить Вас и других членов Бюро в связи с Вашим избранием. Нас весьма вдохновляет то, насколько эффективно Вы до сих пор руководили работой этого Комитета. Я заверяю Вас в поддержке моей делегации, и мы уверены в Вашем успешном руководстве.

ПЛ/ТФ

A/C.1/45/PV.22

48-50

(Г-н Лохия, Папуа-Новая Гвинея)

Мы также хотим поздравить Вашего предшественника в связи с конструктивным и эффективным руководством работой Комитета на сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи.

Кроме того, мы выражаем нашу искреннюю благодарность заместителю Генерального секретаря (Департамент по вопросам разоружения) г-ну Ясуши Акаши и его сотрудникам за их усилия в подготовке различных докладов, которые облегчают работу нашего Комитета.

(Г. в. Лохид, Папуа-Новая Гвинея)

После 45 лет неопределенности и острого идеологического соперничества между сверхдержавами и их соответствующими сторонниками ветры перемен, проносящиеся над Восточной Европой и за ее пределами, порождают новые надежды и улучшают климат международного сотрудничества, в результате чего, наряду с продолжающимся прогрессом в области разоружения, должны высвободиться ресурсы на цели развития. Папуа-Новая Гвинея убеждена в том, что 90-е годы дают нам надежду на реальный и подлинный диалог. Ослабление напряженности между Востоком и Западом и впечатляющий процесс демократизации в Советском Союзе и в остальной части Восточной Европы открывают перед международным сообществом возможность. новый толчок, для подлинного диалога по вопросам развития и окружающей среды.

Целью основателей Организации Объединенных Наций, отраженной в Уставе, было предотвратить новую мировую войну и урегулировать международные споры мирными средствами или на основе подлинного сотрудничества и согласия между государствами - членами Организации Объединенных Наций. Эта система коллективной безопасности Организации Объединенных Наций была призвана обеспечить безопасность и взаимное доверие, что позволило бы разоружению и контролю над вооружениями осуществляться одновременно под эгидой Совета Безопасности. Однако отсутствие консенсуса и вечные расхождения между постоянными членами и другими влиятельными членами Совета Безопасности привели к тому, что Организация Объединенных Наций стала незэффективной и доверие к ней было ослаблено.

Политическая организация, которая должна была "избавить грядущие поколения от бедствий войны", была еще больше ослаблена в связи с появлением ядерного оружия. Признавая, что сохранение международного мира и безопасности по-прежнему является главной заботой Организации Объединенных Наций, мы осознаем, что это было и остается наиболее сложной и срочной задачей.

Папуа-Новая Гвинея убеждена, что в условиях драматических перемен, которые сейчас происходят в мире, открывается определенная перспектива медленного преобразования нынешнего специального и изменчивого подхода в более последовательный и надежный способ обеспечения мира. Мы считаем, что перемены в международном климате, которые были начаты президентом Михаилом Горбачевым, имеют огромное значение. В этой связи мы приветствуем награждение президента Советского

(Г-н Лохиа, Папуа-Новая Гвинея)

Союза Нобелевской премией мира 1990 года. Мы призываем других мировых лидеров использовать эту новую и перспективную возможность, с тем чтобы обеспечить надлежащее руководство в международных делах на пути к международному миру и безопасности. Степень нашего успеха будет зависеть в значительной степени от способности и качества их руководства в этой жизненно важной области.

Папуа-Новая Гвинея с большим интересом следила за проходящими встречами на высшем уровне между советским президентом Михаилом Горбачевым и президентом Соединенных Штатов Джорджем Бушем. Мы приветствуем прогресс, который был достигнут ими по Договору об ограничении стратегических вооружений, Договору о пороговом запрещении испытаний, Договору о ядерных взрывах в мирных целях, двустороннему соглашению об ограничении химического оружия, а также одобрение текущих переговоров по ограничению обычных вооружений в Европе. Можно полагать и надеяться, что на уровне сверхдержав тенденция, которая существовала по ряду причин, ослабляется, но ситуация на международном уровне требует неослабного внимания, поскольку поток оружия в страны развивающегося мира огромен.

Наращивание вооружений той или другой страной не только вызывает страх, но и усугубляет недоверие. Папуа-Новая Гвинея искренне надеется, что эти государства, особенно развивающиеся страны, которые так или иначе пожинают плоды разрядки между Востоком и Западом, последуют их примеру и предпримут усилия по ограничению распространения своего ядерного, химического и другого оружия.

Организация Объединенных Наций нередко играла полезную роль в деле предотвращения самого худшего: ядерной конфронтации между сверхдержавами. Папуа-Новая Гвинея по-прежнему считает, что очень важно, чтобы Организация Объединенных Наций участвовала в любых международных мерах по обеспечению мира и безопасности, будь то на двустороннем, региональном или многостороннем уровнях.

Имеются достаточные основания, для того чтобы государства, обладающие ядерным оружием, и другие государства как можно скорее заключили всеобъемлющий договор о запрещении ядерных испытаний. Конференция 1991 года по поправкам к Договору о частичном запрещении испытаний представляет собой одну из таких возможностей, и государства, обладающие ядерным оружием, могли бы почерпнуть вдохновение в

'Ги Лохия, Папуа-Новая Гвинея)

действиях неядерных государств. Мы глубоко убеждены в том, что крайне необходимо заключить договор о всеобъемлющем запрещении испытаний, поскольку многие страны имеют и продолжают приобретать ядерное и химическое оружие, соответствующие технологии и потенциал, что усугубляет и без того опасную ситуацию во многих регионах мира.

Папуа-Новая Гвинея, наряду с другими 14 островными государствами Южноатлантического форума, привержена идее безъядерной зоны в Тихом океане и, тем самым, идее безъядерного мира. Ратификация нашим правительством договора о создании безъядерной зоны в южной части Тихого океана, называемого обычно Договором Раротонга, подтверждает эту приверженность. Договор Раротонга свидетельствует о подлинной и искренней приверженности всех в этом регионе делу нераспространения ядерного оружия как на региональном, так и на глобальном уровнях. Сообщество южной части Тихого океана и международное сообщество имеют право требовать того, чтобы ядерные государства сделали хотя бы минимальные уступки и приостановили распространение ядерного оружия.

Южная часть Тихого океана – пример длительного периода мира, если не процветания, после завершения второй мировой войны, мира, подрываемого только периодической нестабильностью, возникающей в результате ядерных испытаний, проводимых Францией, которая ссылается на необходимость сохранения потенциала сдерживания и удовлетворения потребностей в области безопасности. Хотя Папуа-Новая Гвинея и признает философию того, что ранее ядерное оружие было единственным эффективным средством сдерживания наращивания обычных вооружений, она уже не верна.

Островные государства южной части Тихого океана убеждены в том, что распространение ядерного оружия сейчас представляет собой реальную угрозу для всех, поскольку мы считаем, что, если государства будут продолжать настаивать на том, что это оружие является необходимым для обеспечения безопасности, это просто будет побуждать все большее число государств к приобретению оружия. Кроме того, мы не считаем, что некоторые государства должны обладать ядерным оружием, для того чтобы предотвратить обладание этим оружием другими. Поэтому, хотя Франция и просит нас понять ее потребности в области безопасности, мы призываем ее уважать и понимать стремления народов южной части Тихого океана и необходимость удовлетворения их жизненных потребностей. Мы хотели бы подтвердить наш призыв не только сократить число ядерных испытаний, но и полностью прекратить эти испытания в нашем регионе.

(Г-н Лохия, Папуа-Новая Гвинея)

Мы также внимательно следим за развитием событий по проекту договора о химическом оружии, который, как мы надеемся, полностью запретит производство, накопление и размещение химического оружия. Хотя Папуа-Новая Гвинея и приветствует соглашение между Соединенными Штатами и Советским Союзом о ликвидации их запасов химического оружия сверх 5000 тонн химических агентов к 2002 году, мы, конечно, обеспокоены тем, что наш регион, к сожалению, вновь был избран в качестве полигона для ликвидации запасов химического оружия на атолле Джонстон вместе с тем оружием, которое будет доставляться из Западной Европы. Мы вновь искренне надеемся на то, что этот объект на атолле Джонстон не будет постоянным местом для складирования химического оружия. Эта позиция была вновь высказана президенту Бушу в ходе консультаций с главами 11 островных государств южной части Тихого океана, состоявшихся в прошлые выходные дни в Гонолулу, Гавайи.

(Г-н Лохия, Папуа-Новая Гвинея)

Нас воодушевляет высказанное недавно президентом Бушем обещание, которое он дал лидерам стран тихоокеанского региона в отношении того, что существующая программа ликвидации химического оружия на атолле Джонстон будет не только безопасной, но и будет последней.

В заключение я хотел бы привести высказывание английского государственного деятеля, лауреата Нобелевской премии мира Филипа Ноэла Бейкера, который обладал кругозором в области международной политики и событий:

"Прочный мир и справедливость будут достигнуты в результате постоянного кумулятивного взаимодействия многих направлений политики и многих великих реформ; сознательных, неуклонных усилий по укреплению институтов Организации Объединенных Наций, разрабатывающих решения; представления всех правовых конфликтов на рассмотрение Международного Суда; разработки международного законодательства и управления в целях большего счастья и процветания человечества. Однако эта новая политика никогда не увенчается успехом, если не будет положен конец гонке вооружений и все нации тем самым решат навсегда отказаться от применения силы".

Филип Ноэл Бейкер четко характеризует сложную и зачастую не совсем ясную задачу, требующую от всех терпения, решимости и преданности. Мы считаем, что мы можем достигнуть мира, о котором говорит Ноэль Бейкер, если примем и будем поддерживать правопорядок, являющийся целью Устава Организации Объединенных Наций.

Г-н АМАР (Марокко) (говорит по-французски): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне от имени моей делегации тепло поздравить Вас в связи с избранием Председателем Первого комитета. Я хотел бы также поздравить других членов Президиума. Мы уверены, что под Вашим руководством Первый комитет сумеет успешно и эффективно выполнить свои задачи. Позвольте мне заверить Вас, что делегация Марокко будет сотрудничать с Вами в целях облегчения выполнения возложенных на Вас обязанностей.

После долгого периода конфликтов, напряженности и недоверия мы сегодня видим явные признаки прогресса на пути поисков прочного и стабильного мира. В прошлом году тенденции в этом направлении еще более укрепились.

Хотя в мире все еще не преобладают мир и стабильность, продолжается позитивное развитие международных отношений. Благоприятной обстановке содействует все большее сближение между Востоком и Западом, движение в направлении урегулирования различных международных конфликтов, происходящие в Европе и в других частях мира важные политические изменения и возрастающая роль Организации Объединенных Наций в решении важных проблем, стоящих перед международным сообществом. В настоящее время открываются новые перспективы в поисках далеко идущих мер в области ограничения вооружений и даже разоружения.

Соединенные Штаты и Советский Союз начали обширные двусторонние переговоры с целью достижения полной ликвидации ядерного оружия.

Королевство Марокко приветствует соблюдение обязательств в рамках Договора 1987 года о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (РСМД); Договор призывает к ликвидации целого класса ядерного оружия и тем самым является решающим шагом в процессе разоружения.

Моя делегация приветствует также важный прогресс, достигнутый на двусторонних переговорах о сокращении наступательных вооружений (СНВ) между двумя сверхдержавами, а также подписанное ими в июне 1990 года на встрече на высшем уровне соглашение, предусматривающее значительное сокращение разных классов наступательных стратегических вооружений. Важное значение имеет их решение продолжать переговоры о новых ограничениях и эффективном сокращении совершенствования ядерного стратегического оружия и тактического оружия. Несмотря на двусторонние соглашения по ядерному оружию, заключенные между Вашингтоном и Москвой, совершенствование этого оружия и испытания ядерного оружия, хотя и не такими темпами, продолжаются; производство расщепляющихся материалов для военных целей не сокращается.

Осуществляя свои усилия в области разоружения, две сверхдержавы должны содействовать динамичному взаимодействию между своими двусторонними переговорами и многосторонними переговорами; они должны также уделять особое внимание созданию благоприятных условий для вовлечения других ядерных держав в переговоры по разоружению.

(1-й Амар, Марокко)

В области обычных вооружений и сил на встрече в Париже в будущем месяце будет принят важный шаг, когда 34 государства, участвующие во встрече на высшем уровне Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) будут обсуждать вопрос о значительном сокращении существующего уровня обычных вооружений в Европе. Предполагаемое соглашение подтвердит новый характер отношений между членами бывших блоков и дает нам идею о будущих более далеко идущих переговорах по разоружению, которые будут включать все европейские и североамериканские страны.

Несмотря на многочисленные призывы Генеральной Ассамблеи о необходимости заключения договора о прекращении ядерных испытаний, в этой области не достигнуто никакого реального прогресса, помимо возобновления переговоров между двумя сверхдержавами.

Марокко поддерживает конструктивные усилия в этих рамках и надеется, что они приведут к универсальному соглашению. Мы убеждены в том, что без полного запрещения всех ядерных испытаний гонка вооружений будет продолжаться, даже если она сопровождается испытаниями, проводимыми на самом низком возможном уровне.

Вплоть до сегодняшнего дня Договор о нераспространении является наиболее эффективным инструментом предотвращения распространения ядерного оружия; следовательно, он внес важный вклад в сохранение международного мира и безопасности. Мы считаем, что четвертая Конференция участников Договора о нераспространении по рассмотрению действия Договора оказалась успешной в свете конструктивного обсуждения на ней, даже хотя участники и не пришли к договоренности в отношении выводов, касающихся способов прекращения гонки ядерных вооружений.

(Г-н Амар, Марокко)

Расширение Договора о нераспространении, по нашему мнению, не должно быть лишь формальностью, а скорее результатом новых обязательств, направленных на принятие эффективных конкретных мер с тем, чтобы положить конец горизонтальному и вертикальному распространению ядерного оружия.

Необходимо укрепить режим нераспространения ядерного оружия. Точно так же государствам, не обладающим ядерным оружием, должны быть предоставлены гарантии, защищающие их от применения или угрозы применения ядерного оружия; это должно быть облечено в форму правового документа на международном уровне, пока не будет достигнута полная ликвидация ядерного оружия. Тем не менее, международное сотрудничество в области мирного использования ядерной энергии должно быть расширено с тем, чтобы обеспечить развивающимся странам доступ к технологии, в котором они нуждаются, для того чтобы способствовать развитию атомной энергетики в целях экономического и социального развития.

Создание безъядерных зон – это еще один фактор укрепления системы нераспространения ядерного оружия. Создание таких зон способствует укреплению мира, безопасности и стабильности в регионе, сокращая географические границы, в которых может быть размещено ядерное оружие. Создание таких зон – это мера в области ядерного разоружения, посредством которой государства, не обладающие ядерным оружием, могут конкретно продемонстрировать свою приверженность цели его полной ликвидации.

Выступая за создание зоны, свободной от ядерного оружия на Ближнем Востоке, Марокко не может не выразить сожаления по поводу отказа Израиля присоединиться к Договору о нераспространении и поставить свои ядерные установки под гарантии Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Отказ Израиля усилил военный дисбаланс в этом регионе, который уже и без того переживает острые политические проблемы.

Марокко обеспокоено накапливанием ядерного оружия в регионе Ближнего Востока. Оно обращается к международному сообществу с настоятельным призывом найти скорейшее решение этой проблемы и превратить этот регион в зону, свободную от ядерного оружия.

Похожая ситуация складывается в Африке, где Южная Африка также отказывается присоединиться к Договору о нераспространении и поставить под контроль МАГАТЭ все свои ядерные установки. Рекомендации Комиссии по разоружению относительно ядерного

(Г. Н. Амар, Марокко)

потенциала Южной Африки и доклад, затребованный Генеральной Ассамблей, внесут вклад в разъяснение проблемы разработки этой страной средства доставки ядерных зарядов, которая вызывает тревогу во всех странах Африки.

Опасность распространения гонки вооружений на космическое пространство является еще одним фактором, вызывающим озабоченность международного сообщества. Марокко придает огромное значение работе Конференции по разоружению в этой области и поддерживает идею расширения международного сотрудничества.

Марокко постоянно выступает за заключение глобальной поддающейся проверке конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия, хотя оно считает, что заключение общего договора, полностью запрещающего такое оружие, по-прежнему остается необходимым. Моя страна приветствует соглашение между двумя основными державами о существенном сокращении их химического оружия. Делегация Марокко выражает надежду, что международному сообществу будет предоставлена более полная информация, особенно по различным аспектам ликвидации всех запасов химического оружия с целью содействия разработке такой конвенции.

Нет необходимости подчеркивать многочисленные связи между существующими сегодня двумя проблемами – разоружением и развитием – или подчеркивать настоятельную необходимость рассмотрения вопроса о сокращении военных расходов в тесной связи с содействием экономическому развитию. Военные расходы в мире резко контрастируют с нищетой и бедностью, в которых живет большинство человечества. Заключительный документ Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием должен послужить предупреждением и побудить международное сообщество немедленно принять соответствующие меры.

Безопасность базируется не только на военном аспекте; она должна рассматриваться в целом, включая ее политический, экономический и социальный компоненты. Безопасность не должна быть лишь привилегией самых сильных, скорее, она должна быть для всех народов гарантией того, что они смогут жить в мире и безопасности. Именно для содействия обеспечению мира, безопасности и регионального сотрудничества страны арабского Магриба приняли решение создать Союз арабского Магриба, правовые основы и практические структуры которого были заложены основным договором, заключенным в Марракеше в 1989 году. Этот Союз является настоящей необходимостью для защиты интересов народов региона как внутри стран, так и на

(Г-Н АМАР, МАРОККО)

международном уровне. Результаты этого процесса неизбежно окажут положительное влияние на отношения братства и солидарности, которые существуют между народами Магриба, в интересах их народов и регионального и международного мира и безопасности.

Марокко по-прежнему убеждено в огромном значении Конференции по разоружению, единственного многостороннего органа для переговоров по разоружению в рамках системы Организации Объединенных Наций. Поскольку мы считаем, что инициативы в области разоружения, будь то обычное или ядерное, не могут быть прерогативой лишь двух государств, необходимо участие всего международного сообщества.

В этой связи роль Организации Объединенных Наций в этой области по-прежнему остается вопросом чрезвычайной важности. Моя страна по-прежнему убеждена, что в соответствии с принципами и целями Устава Организации Объединенных Наций, наша Организация должна сохранить свою руководящую роль в области разоружения. Таким образом, Генеральная Ассамблея и ее вспомогательные органы должны и впредь выполнять возложенные на них функции, а Первый комитет, в частности, должен продолжать играть свою роль в качестве главного комитета по рассмотрению вопросов разоружения и связанных с этим вопросов международной безопасности.

В этом духе делегация Марокко, как и в прошлом, будет в полной мере принимать активное участие в работе Первого комитета в интересах международного мира, безопасности и сотрудничества.

Г-Н МАЙОРГА КОРТЕС (Никарагуа) (говорит по-испански): Прежде всего я хотел бы выразить, г-н Председатель, удовлетворение нашей делегации в связи с тем, что Вы руководите нашей работой. Нас особо радует то, что работой этой сессии Первого комитета руководит представитель Непала, дружественной нам страны, с которой Никарагуа поддерживает отличные отношения. Ваш дипломатический опыт и знания гарантируют, что наш Комитет добьется прекрасных результатов. Разумеется, мы поздравляем и других должностных лиц Комитета.

Со времени окончания прошлой сессии Генеральной Ассамблеи, международный политический климат претерпел глубокие, существенные изменения. Сейчас мы можем с радостью говорить об окончании "холодной войны", которая в течение 40 лет являлась источником угрозы и беспокойства для человечества. Этот длительный период характеризовался конфронтацией между Востоком и Западом и ростом гонки вооружений, которая в ряде случаев приводила мир на грань ядерной катастрофы.

(Г-н Майорга Кортес, Никарагуа)

Многие признаки разрядки напряженности и конкретные соглашения, подписанные к настоящему времени между сверхдержавами, предполагают, что разум и взаимопонимание наконец победили. Согласие, а не непримиримость, переговоры, а не конфронтация помогли нам создать более безопасный международный климат, в котором мы можем увидеть зарю новой эры сотрудничества в международных отношениях.

(Г. Д. Майорга Кортес, Никарагуа)

Это новое международное стремление к урегулированию конфликтов является очевидным фактом, о чем свидетельствует сотрудничество между членами Совета Безопасности в рамках Организации Объединенных Наций, беспрецедентные действия, предпринятые в отношении серьезной ситуации в Персидском заливе, а также консенсус, достигнутый несколько дней назад в отношении проблемы оккупированных палестинских территорий, и поиски решения многих других неурегулированных региональных конфликтов.

Новый дух сотрудничества между Востоком и Западом позволил преодолеть раскол Европы и превратил ее в регион, характеризующийся свободой и сотрудничеством. Падение берлинской стены и воссоединение Германии позволили укрепить новые демократические принципы в Восточной Европе; политическая карта этого континента изменилась, и сейчас здесь постепенно формируется единая политическая, экономическая и культурная общность. Мы являемся свидетелями важных изменений в отношениях между двумя сверхдержавами как в контексте ядерного оружия, так и в контексте обычных вооружений. Общее видение будущего этими двумя странами и дух активного сотрудничества, существующий в отношениях между правительствами Соединенных Штатов и Советского Союза, дают нам повод для оптимизма в отношении возможности создания в ближайшем будущем более безопасного и стабильного мира.

На международной арене за последние месяцы произошло много позитивных изменений, но имели место и негативные события, которые привели к обострению напряженности в различных районах мира: мы не можем не осудить Ирак за применение силы в отношении Кувейта, а также за неуважение международного права и Устава Организации Объединенных Наций со стороны этого государства. Неоднократные угрозы применения химического оружия в конфликте на Ближнем Востоке заставляют нас удвоить наши усилия в деле обеспечения разоружения в области обычных вооружений на региональном уровне, а также обратить особое внимание на беспрецедентную угрозу химической войны для человечества. Соответственно, мы с беспокоенностью отмечаем, что Конференция по разоружению в Женеве, несмотря на прогресс во многих областях, добилась незначительных результатов в деятельности по выработке конвенции по химическому оружию, и поэтому мы должны подчеркнуть необходимость принятия и вступления этой конвенции в силу.

(Г-н Майорга Кортес, Никарагуа)

Что касается ядерного оружия, то, несмотря на договоренности между двумя сверхдержавами, другие государства, обладающие значительными арсеналами современного оружия пока еще не продемонстрировали реального стремления следовать их примеру. В мире все еще существуют тысячи ядерных боеголовок, которые в любое время могут быть приведены в действие, и в силу этого мы не в состоянии избавить нашу планету от кошмара ядерного уничтожения. Несмотря на достигнутый прогресс, в некоторых странах мира, многие из которых являются развивающимися, по-прежнему отмечается практика использования ядерного оружия в качестве инструмента стратегии устрашения и политики господства.

Ограниченный прогресс, достигнутый на четвертой Конференции по рассмотрению действия Договора о Нераспространении ядерного оружия, состоявшейся в Женеве в прошлом месяце, является ярким примером того, что мы должны умерить наши самые оптимистические ожидания и искать надежные формулы для укрепления доверия и содействия устранению основных препятствий на пути к заключению эффективных договоренностей по различным вопросам, связанным с ядерным разоружением.

Без немедленного заключения всеобъемлющего договора о запрещении ядерных испытаний нельзя будет добиться успеха в области сокращения распространения ядерного оружия на глобальном уровне. Никарагуа надеется на то, что новый дух сотрудничества между двумя сверхдержавами и взаимопонимание, возникшее между пятью постоянными членами Совета Безопасности, будут способствовать скорейшему заключению соглашения о запрещении ядерных испытаний.

Нельзя отрицать, что угроза ядерного уничтожения по-прежнему существует, несмотря на достигнутый прогресс. В равной степени верно то, что тысячи людей гибнут в различных регионах мира в результате применения не ядерного, а обычного оружия. Все еще существуют значительные арсеналы обычных вооружений в различных регионах мира, особенно в зонах, характеризующихся политической нестабильностью, экономической отсталостью и социальной напряженностью. Хорошо известно, что за последние 40 лет большинство вооруженных конфликтов происходили на региональном уровне с применением обычного оружия. Вот почему в контексте общего и полного разоружения настоятельно необходимо содействовать разоружению в области обычных вооружений на региональном уровне.

(Г-н Майорга Кортес, Никарагуа)

Моя делегация с удовлетворением отмечает, что позитивные тенденции, которые в настоящее время содействуют решению различных региональных и субрегиональных конфликтов, привели к постепенному ограничению и сокращению вооруженных сил и обычных вооружений, что должно привести к улучшению политического климата в некоторых регионах, находящихся в состоянии конфликта.

В Центральной Америке предпринимаются региональные усилия, направленные на сплочение стран, что постепенно, но неуклонно приведет нас к искоренению войны и насилия и к экономическому развитию и сотрудничеству. Эта тенденция уже четко усматривается в соглашениях, подписанных президентами центральноамериканских стран на различных встречах на высшем уровне. В этом контексте необходимо особо отметить соглашения "Эскипулас-II", дающих мандат на создание для участия центральноамериканских стран Комиссии по вопросам безопасности с целью укрепления процесса мира и демократизации и создания климата доверия и безопасности в этом регионе.

Целью Комиссии по вопросам безопасности, которая была создана в соответствии с соглашениями "Эскипулас-II" и которая не имеет прецедента в истории Центральной Америки, является следующее:

"обеспечение того, чтобы вооруженные силы стран этого региона имели не наступательный, а оборонительный характер с целью защиты суверенитета и внутреннего порядка; обеспечение того, чтобы вооруженные силы стран этого региона были различным образом сбалансированы или чтобы их оснащение и численность были такими, чтобы они не представляли собой угрозу для соседних стран; определение новой модели безопасности для стран Центральной Америки на основе сотрудничества, координации, отношений и профилактических мер с целью достижения обязательств в отношении иностранного военного присутствия в этом регионе".

Поскольку разоружение является краеугольным камнем внешней политики правительства Никарагуа, мы поддерживаем идею твердой приверженности стран этого региона прекращению гонки вооружений и сокращению вооруженных сил и военной техники, а также использованию высвобожденных в результате этого ресурсов на цели экономического и социального развития стран Центральной Америки. Для достижения этого Никарагуа и впредь будет содействовать переговорам по вопросам безопасности

(Г-н Майорга Кортес, Никарагуа)

между странами этого региона и мерам контроля за соблюдением этих соглашений со стороны Организации Объединенных Наций и Организации американских государств (ОАГ).

На конференции на высшем уровне, которая состоялась в Антигуа, Гватемала, в июне сего года, президенты государств Центральной Америки заявили:

"насилие должно уйти в прошлое, которое мы не забудем, но которое не повторится. В настоящее время мы должны искать новые пути. Именно поэтому, для того чтобы отразить чаяния наших народов, мы заявляем, что мы не хотим более войны и насилия и что вместо этого энергия людей должна служить целям развития и интересам народов Центральной Америки".

В соответствии с этими договоренностями Никарагуа решительно призывает к продолжению региональных переговоров по вопросам безопасности, проверки, контроля и ограничения вооружений.

С этой целью на совещании Комиссии по вопросам безопасности, состоявшейся в Сан-Хосе в июле сего года, Никарагуа предложила заморозить наступательные вооружения на нынешнем уровне.

(Г-н Майорга Кортес, Никарагуа)

Мы поддерживаем меры проверки в области разоружения со стороны Организации Объединенных Наций и Организации американских государств, и на нынешнем этапе переговоров Никарагуа содействует принятию критериев и процедур, которые позволят установить максимальные пределы вооружений и численности вооруженных сил. В то же время мы выступаем за принятие системы оценки для установления разумного баланса сил.

В рамках проводимых совещаний Комиссия по безопасности вновь собралась в Сальвадоре в сентябре 1990 года, чтобы рассмотреть вопрос о "стабилизации обстановки доверия между всеми центральноамериканскими государствами, с тем чтобы способствовать укреплению процесса установления мира в регионе и внутренних процессов демократизации и примирения". (A/45/642, стр. 2) На своей следующей сессии Комиссия по безопасности рассмотрит "критерии, которые необходимо учитывать для определения военных потребностей в соответствии с реальностями каждой страны с целью достичь разумного баланса и пропорционального и глобального равновесия в регионе". (A/45/642, стр. 3)

Приверженность Никарагуа делу мира, демократии и неустанному продвижению вперед по пути разоружения была четко отражена в выступлении, сделанном несколько дней тому назад нашим президентом, Виолеттой Барrios де Чаморро, по случаю дня Организации Объединенных Наций. Она сказала:

"Мы отвергли насилие и избрали путь мира и свободы. Война, которая стала подлинным ужасом для семей никарагуанцев, уже не владеет умами наших мужчин, женщин и детей".

Именно эта новая атмосфера всарила сегодня в Никарагуа, и она вселяет в нас уверенность в том, что нам удастся найти решения проблем, стоящих перед нашими странами, многие из которых глубоко укоренились не только в умах наших людей, но также и в истории и культуре наших обществ.

Никарагуа пошла по пути демилитаризации; мы прекратили войну, которая в течение многих лет приносila смерть и горе нашему народу; мы разоружили никарагуанское сопротивление и сократили национальную армию до одной трети по сравнению с уровнем 1989 года, т.е. до 33 тыс. человек вместо прежних более

(Г-н Майорга Кортес, Никарагуа)

90 тыс. человек. В этом же духе, который преобладает на национальном уровне, мы привержены делу поддержания мира в регионе. Односторонние и совместные усилия, направленные на обеспечение безопасности, проверки, контроля и ограничения вооружений, предпринимаемые странами Центральной Америки, позволяют нам добиваться успеха в деле демилитаризации нашего региона.

Для того чтобы постепенно добиваться стабильности и мира в нашем регионе, моя страна, в частности, заинтересована в том, чтобы в рамках Организации Объединенных Наций начался процесс по превращению Центральной Америки в зону мира и сотрудничества, в свете реального прогресса, достигнутого как каждой страной в отдельности, так и в регионе в целом. Мы рассматриваем этот процесс не как теоретическое предложение или простую декларацию, а как отражение формируемых нами реалий. Никарагуа поддерживает эту инициативу как часть общего движения к демократии, сотрудничеству и демилитаризации нашей зоны, потому что мы убеждены в том, что это принесет блага не только нашему субрегиону, но и всей Латинской Америке и району Карибского бассейна.

Одним наиболее важным аспектом этой инициативы является ее явно прагматический характер. Это будет постепенный процесс, который будет происходить по мере нашего продвижения к демократии, сотрудничеству и безопасности в каждой стране на субрегиональном уровне. Это ясно показывает важность содействия глубокому взаимодействию политических, социальных и экономических процессов и их слияния в конечном итоге.

Географическое расположение Центральной Америки делает ее идеальной транзитной зоной и связующим звеном в океанском судоходстве. Драматическая история нашего региона и события последнего десятилетия заложили основу для одного из наиболее впечатляющих усилий по укреплению международного мира. Сегодня в новых условиях, сложившихся в регионе, а также с учетом нынешнего международного климата, никто не сомневается в том, что будущее Центральной Америки зависит от укрепления мира, демократии и развития – принципов, которые наряду с примирением, образуют сами основы внешней политики моей страны.

В этих рамках особое значение имеют действующие эскипуласские соглашения, которые должны и впредь укрепляться. В этой связи наша делегация считает, что

(Г-Н Майорга Кортес, Никарагуа)

превращение Центральной Америки в зону мира и сотрудничества явилось бы еще одним проявлением политической воли народов и правительств стран Центральной Америки, а также нашей решимости добиваться прогресса в деле создания мирного региона, в котором главное место уделилось бы экономическому и социальному развитию наших народов.

Центральная Америка в качестве зоны мира и сотрудничества принимала бы меры по постепенному сокращению вооружений и вооруженных сил, имея в виду конечную цель полной демилитаризации. Это могло бы также включать освобожденные регионы от ядерного оружия в соответствии с обязательствами в рамках Договора Тлателолко, который, как мы считаем, обеспечивает надлежащие рамки для контроля за нераспространением ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне, а также для запрещения оружия массового уничтожения. Мы могли бы также включить, среди прочего, вопрос о запрещении транспортировки через зону мира и сотрудничества любого ядерного, химического и бактериологического оружия, а также о запрещении незаконной торговли оружием в регионе.

Необходимо повторить, что превращение Центральной Америки в зону мира и сотрудничества должно происходить постепенно. В некотором смысле этот процесс уже начался с успешных результатов, достигнутых в решении некоторых наиболее острых проблем региона, таких, как прекращение войны в Никарагуа. Однако эти усилия должны быть еще более укреплены. Этот процесс должен также соответствовать тем договоренностям, которые были достигнуты в рамках субрегиональной комиссии по разоружению и безопасности и ходу двусторонних переговоров, ведущихся в настоящее время между другими странами региона.

По нашему мнению, превращение Центральной Америки в зону мира и сотрудничества явилось бы важным шагом в деле достижения совместной цели всеобщего и полного разоружения. Это также явится существенным вкладом в усилия, которые предпринимаются в различных частях мира с целью создания зон, свободных от ядерного оружия. Меры по разоружению в области обычных вооружений в нашем регионе укрепят безопасность всех стран Латинской Америки и Карибского бассейна.

В рамках межамериканских отношений Никарагуа выступает за новую модель региональной безопасности, где на смену акценту на военные меры должно прийти

(Г-Н Майорга Кортес, Никарагуа)

политическое и экономическое сотрудничество в связи с урегулированием конфликтов, разоружением, решением проблем окружающей среды, искоренением наркобизнеса, интеграцией и развитием.

Превращение Центральной Америки в зону мира и сотрудничества должно дополнять другие усилия, предпринимаемые в латиноамериканском регионе. В этом контексте следует упомянуть о новаторской концепции безопасности, которая нашла свое отражение в Галапагосской Декларации – соглашении Андских стран о мире, безопасности и сотрудничестве, подписанным главами государств Перу, Боливии, Эквадора, Колумбии и Венесуэлы в декабре 1989 года, которое было распространено в документе CD/1011 Конференции по разоружению.

(Г-н Майорга-Кортес, Никарагуа)

В частности, нам хотелось бы подчеркнуть содержание совместной Декларации, которая была подписана Аргентиной и Бразилией на четвертой Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия, которая проходила в Женеве с 20 августа по 14 сентября. В этой Декларации эти страны подчеркнули свою твердую приверженность мирному использованию атомной энергии и нераспространению ядерного оружия во всех его формах. Аналогичным образом мы считаем, что важное предложение президента Венесуэлы, г-на Карлоса Андреса Переса, которое было высказано в его выступлении перед Генеральной Ассамблей и на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах детей, заслуживает особого рассмотрения в Организации. Он предложил, чтобы правительства согласились на 10-процентное сокращение своих военных бюджетов и чтобы высвобожденные средства были использованы для финансирования Фонда социального развития Организации Объединенных Наций с целью принятия решительных мер по устранению проблемы нищеты, которая затрагивает сотни тысяч детей во всем мире. Такие инициативы, включая наше предложение, вытекают из нового духа в подходе Латинской Америки к удовлетворению новых потребностей в области безопасности и сотрудничества.

Несмотря на прогресс, который был достигнут на международной политической арене, вопрос разоружения по-прежнему остается одной из основных проблем для международного сообщества. Сегодня существует отличная возможность, для того чтобы добиться прогресса в области разоружения, в особенности в тех областях, где всего несколько лет назад какие-либо обязательства не были возможными. Необходимо и дальше изучать средства для достижения этой цели на многосторонних переговорах в рамках Организации Объединенных Наций, всегда строго придерживаясь принципов равенства и взаимности.

Этот новый международный климат подкрепляется теми идеалами, которые по существу явились причиной создания Организации Объединенных Наций более 40 лет назад, и это предполагает, что Организация будет играть более активную роль в урегулировании споров и предотвращении конфликтов. В этой связи мы могли бы

(Г-н Майорга-Кортес, Никарагуа)

отметить содержание совместного заявления Советского Союза и Соединенных Штатов от 3 октября, озаглавленного "Ответственность за мир и безопасность в изменяющемся мире", в котором указывается, что:

"Организация Объединенных Наций способна играть ведущую роль в глобальных вопросах. Мы будем активно поддерживать усилия в рамках всей системы Организации Объединенных Наций, направленные на осуществление и укрепление принципов и системы международного мира, безопасности и сотрудничества, заложенных в Уставе". (A/45/598, стр. 5)

Наша делегация особенно заинтересована в том, чтобы Организация Объединенных Наций играла все более важную и центральную роль в переговорах по разоружению, что было бы особенно своевременно, если учесть происходящие институциональные перемены. Такая центральная роль Организации Объединенных Наций отражается в ее эффективном многостороннем механизме, который придал международному порядку определенную стабильность. Как было указано в докладе, озаглавленном "Всеобъемлющее исследование, касающееся ядерного оружия", которое было представлено Генеральной Ассамблее свыше 10 лет назад:

"У нас в Организации Объединенных Наций имеется учреждение, которое необходимо использовать для всех целей и на всех стадиях, имеющих отношение к процессу разоружения, таких, как переговоры, соглашения, осуществление, проверка и ратификация там, где это необходимо". (A/35/392, стр. 202)

Страны Центральной Америки в целом и Никарагуа в частности непосредственно знакомы с тем непоправимым ущербом, который может принести война, и мы слишком хорошо знаем, что в проигрыше всегда оказываются сами народы. Никарагуа всегда будет в первых рядах тех, кто поддерживает усилия международного сообщества, направленные на разоружение в области как ядерных, так и обычных вооружений, а также на запрещение разработки производства и приобретения химического оружия. Мы говорим об этом с полной моральной ответственностью, что вытекает из наших

(Г-н Майорга-Кортес, Никарагуа)

собственных усилий и усилий центральноамериканского региона в поддержку создания зоны мира в нашем регионе и установления и укрепления демократии, равно как и из наших усилий по развитию нашего региона.

Наш народ уже устал и разорен. Не может быть места безразличию тогда, когда мы говорим о самых высоких интересах нашей страны и от имени широких слоев ее населения.

Для нашего правительства, которое преисполнено решимости преодолеть нашу вековую отсталость, нет более серьезного обязательства, чем те, о которых мы только что говорили. Я уверен в том, что это соответствует чаяниям всего никарагуанского общества в целом. Здесь, на этом форуме, мы призываем международное сообщество поддержать нашу инициативу по содействию создания в пяти центральноамериканских странах зоны мира и сотрудничества. Эта поддержка увенчала бы одну из наиболее успешных мер, принятых Организацией Объединенных Наций для поддержания международного мира и безопасности.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): В соответствии с программой и расписанием работы Комитета завтра, 31 октября, Комитет приступит ко второму этапу своей работы – к рассмотрению и принятию решений по проектам резолюций по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения, пунктам 45-66 и 155. Члены Комитета, вероятно, помнят, что в соответствии с программой и расписанием работы Комитета для этого этапа нашей работы было отведено в общей сложности 26 заседаний. В соответствии с прошлой практикой я намереваюсь отвести первую часть этого этапа, а именно приблизительно 10-12 заседаний, для представления проектов резолюций и комментариев к ним. Мне хотелось бы призвать те делегации, которые хотят представить проекты резолюций или представить по ним свои замечания в ходе этого этапа работы Комитета, записаться в список ораторов как можно скорее. Затем Комитет перейдет к этапу принятия решений по проектам резолюций по пунктам повестки дня, касающимся разоружения.

На более позднем этапе я представлю членам Комитета более конкретную информацию по этому вопросу.

Заседание закрывается в 13 ч. 10 м.